



por el Sr. Cánovas del Castillo para tratar algunas cuestiones relacionadas con la organización del Senado.

Presidió la reunión el marqués de Barzanallana, ejerciendo las funciones de secretario los señores condes de la Romera y de Casa Galindo. Se nombró una comisión nominadora para proponer las candidaturas de los Senadores que habían de constituir las comisiones de actas, auxiliar y permanente.

Comisiones que quedaron constituidas en la siguiente forma:

**Comisión permanente de actas.**—Sres. Oliván, marqués de Alhama, Ribó, Estéban, conde de Casa Galindo, conde de Bernar y Viéyte.

**Comisión auxiliar de actas.**—Sres. Fernández de la Hoz (D. José), López-Borreguero, Reinos, Alarcon, conde de Tejada Valdósera, Gómez Sillero y Barroeta.

La reunión acordó también la siguiente candidatura para secretarios: 1.º Señor conde de la Romera; 2.º conde de Casa Galindo; 3.º marqués de Aranda, y 4.º Sr. Concha Castañeda.

Usó después de la palabra el Sr. Cánovas del Castillo, siendo el punto más importante de su discurso el relativo á la organización del Senado. También insistió mucho el señor Cánovas en que el gobierno no tiene por que arrepentirse de su política y que esta política merece en absoluto el aprecio y la confianza del país.

Los centralistas han aumentado su número con varios diputados de la mayoría, que no ocultan su disgusto por la política que sigue el gobierno. Entre estos últimos se citan á los Sres. Zayas y Polo Bernabé.

En la reunión que según costumbre celebraron anoche los centralistas en casa del señor conde de la Patilla, y á la que asistieron todos ó casi todos los que forman parte de aquel grupo se hallan en Madrid, se tomó un acuerdo que no deja de tener cierta importancia.

Los centralistas decidieron manifestar hoy al gobierno, que el prestigio de las oposiciones en el Congreso exige se les reserve un puesto entre los secretarios de la mesa, que por consecuencia se hace necesario que dicho puesto lo ocupe un representante de cualquiera de las minorías de la Cámara, y que de no obtener aquella concesión, los diputados del centro adoptarán una línea de conducta análoga á la adoptada por los constitucionales.

Dice un periódico que es posible que el gobierno español envíe á Constantinopla alguna de nuestras mejores fragatas de guerra para proteger los intereses de España en Turquía.

La diputación provincial de Tarragona ha solicitado del ministro de Fomento la supresión de la cátedra de Economía política del Instituto de aquella ciudad.

Desde mañana, probablemente empezarán á verificarse las reuniones de los comités constitucionales de Madrid, á fin de evacuar el informe solicitado por la junta directiva del partido en la reunión que celebró anteanoche.

Mañana á las diez de la misma celebrará junta general extraordinaria la Asociación de ganaderos.

Dice *El Industrial* de Jaén:

«Los trabajos de campo para la extinción de la langosta en este término municipal, principiaron el 25 de Marzo, y el resultado obtenido hasta el 17 de Abril ha sido el de 2.472 arrobas, equivalentes á 28.428 kilogramos 30 centigramos de insecto vivo, y 27 arrobas de canutillo, equivalentes á 310 kilogramos 50 centigramos, habiendo dejado de trabajar en el periodo citado seis días, por el estado atmosférico. Se han recogido estas cantidades de los puntos, Llano de la hormiga, Raja, Cabzada P-zuelo en toda su extinción, Vacía costales, Asperilla, Yessera de la Perulera, Vereda real de San Cristóbal, Media Noche, Cruz del camino de la Guardia, Encomienda, Piedra almagro, Cortijo del conde, Pilar de la Dehesa, Velez, Verdejo, Riogordillo, Veruenco en dos cortijos, Peñañor, Olmedo el de las Morjas, Viñas nuevas, Caño Quebrado, Arroyo turbio y Tenteson. El total de personas invertidas ha sido el de 1.554, de las cuales 1.320 han sido por prestación personal y 224 asalariadas.»

Una dama de Paria perteneciente á la alta sociedad, la condesa de P... acaba de suicidarse, disparándose un tiro de revolver en la cabeza.

Hacia algunos años que se hallaba viuda, y estaba á punto de contraer segundas nupcias. El sábado último recibió una carta en que su prometido le anunciaba el aplazamiento de la boda.

La desdichada, comprendiendo, sin duda, que aquella epístola significaba una ruptura encubierta, entró en su cuarto con la

mayor calma del mundo, cogió el arma homicida, la cargó y disparó sobre su frente.

Al ruido de la detonación, acudieron sus criados y encontraron á la condesa moribunda y bañada en su propia sangre. Llamóse á toda prisa al doctor Pinel, quien procedió inmediatamente á la extracción del proyectil. Pero, á pesar de los cuidados del hábil cirujano, la señora P... falleció á las pocas horas.

Segun tenemos entendido, la comisión de estadística del ayuntamiento propondrá en breve la reconcentración en las alcaldías de distrito de los padrones que existen en las alcaldías de barrio. Se suprime la gratificación consignada para los alcaldes de barrio, cuyas facultades de otro lado se limitan á lo puramente local. El aumento de gastos que los servicios de empadronamiento ocasionen en las alcaldías de distrito, se cubrirá con el importe de las gratificaciones de los alcaldes de barrio, de manera que la reforma proyectada no grave en lo mas mínimo el presupuesto municipal.

El general Ignatieff se ha detenido en Varsovia, retardando su llegada á Kischeneff, á consecuencia de los persistentes rumores de una próxima insurrección en Polonia.

Por disposición del gobierno civil, ha sido detenido y conlucido á la cárcel un francés, que se dedicaba en esta corte á fraguar estafas, conocidas con el nombre de *entierros*. Se le han encontrado papeles en gran número y varios sellos que arguyen cargos de culpabilidad en su contra. De este asunto se halla ya conociendo el señor juez de primera instancia del distrito de la Universidad.

Ha sido capturado, próximo á la raya de Portugal, el licenciado de presidio, famoso criminal, autor de varios robos, Pedro Arizero, y conducido al juzgado correspondiente que le tenia reclamado por varios delitos, y particularmente por ser el autor de los anónimos dirigidos pidiendo dinero á don Alonso Penaranda, rico propietario de Valencia de Alcañata.

La *Gaceta de la Bolsa* y la *Gaceta rusa*, de San Petersburgo, han sido suspendidas por un mes, á causa de la publicación de noticias militares.

Dos delegados griegos han llegado á Kischeneff, á fin de tratar en nombre del rey Jorge, una alianza con la Rusia.

En Sevilla ha empezado á dejarse sentir el calor de un modo sofocante.

De la *Gaceta de Valencia* correspondiente al 24, tomamos lo siguiente:

«Parecía natural que al extremarse el principio de autoridad, al practicarse la política del orden por el orden, sacrificando hasta el derecho en aras del llamado reposo público, ganase la seguridad de las personas y de las cosas todo lo que perdían los ciudadanos; pero desgraciadamente, los hechos se han encargado de demostrar lo contrario, acusando en nuestro país, en nuestra misma Valencia un estado social de todo punto lamentable. En muchas ocasiones hemos tenido bandoleros y bandoleristas en la provincia; pero nunca los hemos tenido á las puertas mismas de la ciudad realizando sus hazañas como si estuvieran en la sierra.

En Buzafa, verdadero arrabal de la ciudad, sienta sus reales una cuadrilla de facinerosos, de la que forman parte, al decir de las gentes, el célebre Roig de la Pacaletta, Pools, Medina, Anton y otros; quienes tienen atomizada á los hombres de bien. Al depositario de los fondos municipales, señor Dasi, le exigen una cantidad determinada bajo la amenaza del asesinato, y la misma sentencia pesa ya sobre el teniente alcalde, Sr. Cabrelles, por haberse negado á facilitarles cédulas de vecindad.

En las primeras horas de la mañana del domingo último, la referida cuadrilla de bandoleros se situó en la carretera de Madrid, entre Amafár y Masanasa, estableciendo su cuartel general en una casa arruinada que existe á la derecha del camino, y desde allí mandaron hacer alto á cuantos acartaban á pasar, desbaliando completamente á los carreteros, arrieros y labradores que se dirigían á la capital.

Un criado de cierto ganadero que venia á vender algunas reses hubo de manifestar que no llevaba dinero y recibió por toda contestación un culatazo en la cara que le deshizo una de las mandíbulas; otros estuvieron arrodillados esperando la muerte con que los amenazaban los bandidos para obligarles á sacar el dinero, y en una palabra, las terroríficas escenas de la sierra de Crevilente se reprodujeron casi á las puertas de la capital, en el año de gracia de 1877 y en medio del orden mas perfecto.

Llamamos la atención, toda la atención de nuestras conservadoras autoridades sobre hechos que nos deshonran á todos, conservadores y liberales. No ya por honor de ta-

cuál sistema político, sino por honor de Valencia, no deben repetirse tales hechos.»

Se han comunicado las órdenes á las autoridades de Alicante para que sean trasladados á Alcoy los presos por los sucesos de esta ciudad que existen en el castillo de Santa Bárbara de aquella ciudad.

Los archiduques de Austria han entregado la cantidad de 5.000 rs. al señor conde de Heredia Spínola, gobernador civil de la provincia, para que los destine á objetos benéficos.

Se ha solicitado autorización del ayuntamiento para establecer un servicio especial de carruajes, que, saliendo de la Puerta del Sol, hagan la travesía hasta el barrio de Salamanca. Este servicio, que será muy económico, reportará á aquel barrio grandes ventajas.

Un suceso deplorable ha ocurrido: el edificio que ocupa la dirección de la Deuda. Todos los techos de la parte que ocupa la contaduría se han desplomado ayer, momentos antes de entrar los empleados en aquel departamento.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales, pero el estado del mencionado edificio es tan peligroso, que prevemos una catástrofe de inmensa trascendencia el día menos pensado.

Grande será la responsabilidad de quien ahora debe evitarla.

Antesyer en todos los departamentos hubo necesidad de que los empleados abriesen los paraguas, á fin de evitar que los expedientes se inutilizasen con el torrente de agua que penetraba por las paredes y techos de aquel ruinoso edificio.

Los periódicos franceses se quejan de la baja que han experimentado los fondos en París con motivo de la guerra, ocasionando la ruina de muchas familias.

Por aquésta misma causa, el precio del pan había aumentado considerablemente.

Ha vuelto á agitarse la causa que por injurias viene siguiendo hace tiempo el señor Nuñez de Arce contra el Sr. Rijo Arias.

Segun declaración del jurado que ha entendido en el procedimiento incoado con motivo del fallecimiento del Sr. Barrera, nuestro consual en Nueva Orleans, la muerte ha sido producida por envenenamiento preparado por persona extraña.

Por el ministerio de Hacienda se ha expedido un decreto que ayer publica la *Gaceta* disponiendo lo siguiente:

«Artículo único. En las fianzas otorgadas con arreglo á la real orden de 5 de Junio de 1867 no se admitirán otras sustituciones de valores sino las de aquellos que están amortizados, se reslaman por quien correspondiente debiendo en este caso hacerse la sustitución con igual importe nominal de la misma clase si los hubiere en circulación, y en su defecto con otros equivalentes que dentro de la proporción establecida en la citada real orden de 5 de Junio, representen á los precios corrientes de cotización un valor efectivo igual por lo menos ó superior al que importen los amortizados que hayan de retirarse.»

Los batallones de reserva tendrán en adelante, en revista, 525 plazas.

A las últimas fechas de la Habana se habían recibido en Las Villas los siguientes telegramas:

«El brigadier Camino participa desde Santa Clara, con fecha 31, que el día anterior apareció una partida de 10 á 15 hombres armados en la zona de Santo Domingo, con dirección á Rodrigo; se ignora quién la manda.

El 29 desapareció de Júcaro (Quemado) con armas y municiones un soldado de la compañía de transportes, José Chaves.

El 29 han sido capturados por fuerzas de Leon, en la zona de Arimao, las negras esclavas Severa Sanchez y Mercedes Iznaiga.

El 27 se presentaron en Cumanayagua los paisanos Miguel Nuñez, Bartolomé la Rosa y Joaquina Cárdenas, este con armamento, y el 28 lo verificaron en el mismo punto Dionisio Moya, Tranquilino Gutiérrez y José Tamayo, dispersos de la partida; de Torres.

Se han efectuado también en Santo Sagna José María Leiva y su mujer, y negro Federico Valnaseda con la suya y un Remington. Al teniente pedáneo de Cruces lo han verificado los blancos Donato Martínez Rojo Narciso Gonzalez Martínez y Leonardo Pérez Oyuedo, el primero con armas y municiones, y los tres restantes con machetes y en Manicargua los paisanos Jesus Betancourt, Rafael Pérez, Fabian Bernao y José Betancour, los tres primeros útiles para las armas.»

En Puerto-Príncipe publican los periódicos el siguiente hecho de armas:

«Segun parte que he recibido del comandante del segundo batallón del regimiento del rey, D. Manuel Onega, este jefe, en la marcha que emprendió desde San Miguel de Nuevitas hasta esta plaza con 180 hombres y 224 entre caballos y acémilas, encontró el día 12 del actual en el punto denominado Santa Teresa, una partida enemiga, á la cual dispersó quitándole cuatro caballos con monturas, ropas, carne y otros efectos, sin novedad por nuestra parte.»

El consulado ruso en Kars (Turquía asiática), ha sido atacado por una partida de malhechores. El consulado ha sido defendido por la gendarmería otomana, y el gobierno de la Puerta ha dado sobre el suceso toda clase de satisfacciones al embajador ruso, M. de Noviloff.

En Constantinopla reina grande agitación entre las principales familias cristianas, que abandonan la ciudad por temor á las represalias que podrían tomarse á consecuencia de una derrota del ejército turco.

Los emisarios de Bucharest tratan de sembrar la discordia entre húngaros y rumanos y de debilitar así al gobierno de Pest, al cual para reprimir semejante propaganda, vá á poner en pie un ejército de observación, compuesto de 30.000 hombres.

Se han dado las gracias de real orden al capitán general de Valencia por el celo con que ha procedido en los de disolución de las fuerzas ciudadanas que existían en aquel distrito militar.

Los señores tenientes de alcalde han acordado en junta obligar á los dueños de establecimientos de efectos fúnebres á retirar de la vista del público las cajas mortuorias, atendido á las muchas quejas del público á quien repugnaba la contemplación de tan tristes efectos.

A pesar de lo dicho y algunos periódicos, nuestro colega *Los Debates* volverá á aparecer el día 11 del próximo Mayo después de haber cumplido la condena que le fué impuesta por el tribunal de imprenta.

El consejo municipal de Colmar, ha rehusado por unanimidad votar un crédito para la recepción del emperador de Alemania, que en su viaje á Alsacia debía visitar aquella ciudad.

Citase como señal de entusiasmo por la anexión de la Bosnia á Austria, la reunión que tuvo lugar hace quince días en Kruesne, á la que todos los pueblos del distrito de Cattaro enviaron sus representantes.

En el Bol'sin no se hicieron anoche operaciones. Se ofrecía á 112) al contado.

Ayer conferenciaron los señores duque de la Torre y Sagasta.

Ha fallecido en Hyères, á la edad de 82 años, el coronel Voutier, que en 1820 tuvo la fortuna de descubrir en unas escavaciones la famosa Venus de Milo.

Ayer llovió en Avila, Ouenca, Castellor, Granada, Gerona, Jaen, Lérida, Soria, Tarragona, Oviedo, Salamanca, Vitoria y Zamora.

Parece que ha habido algunos desórdenes en la fábrica de tabacos de Alicante por cuyo motivo el administrador de la misma ha llegado á esta corte.

En breve se instruirá sumaria en averiguación de los desmanes cometidos por varios licenciados del ejército de Filipinas en Port Said.

De un diario de París: «Corre el rumor de una inteligencia entre D. Carlos y el conde de Chambord.

Se asegura que se ha ocupado tanto la prensa francesa, ha sido el resultado de ese acuerdo.

El conde de Blacas, gentil hombre del conde de Chambord, hace, á lo que se dice, continuas visitas á la quinta de Passy que habita el duque de Madrid.

M. de Charrette, antiguo jefe de los zuevos pontificios, va también allí muy á menudo.

Añádese que D. Carlos se dispone para residir en este mes, y fuera de París, una reunión magna á que asistirán legitimistas franceses y carlistas españoles.»

Segun las últimas noticias de Nueva-York, Aldama y sus amigos se agitaban en todos sentidos para dar impulso á la moribunda insurrección. La cuestión económica era la que mas preocupaba á los ex-junqueros de Broadway, y pensaban contratar un empréstito para atender á las necesidades mas perentorias.

Los leales habitantes de Cuba pueden es-

tar tranquilos de que las autoridades de la Isla sabrán desbaratar los planes de los filibusteros de Nueva-York.

El día 30 del actual se verificará una gran reunión de los accionistas del ferro-carril de Medina del Campo á Zamora en esta capital.

Los pronósticos del Zragozano para este cuarto de luna, son los siguientes:

Creciente: Gran revolución atmosférica notable en dife-entes partes de Europa; fuertes los rios, recios los mares, y grandes tempestades con grazicos y nieves en partes.

Además del Zragozano, los célebres pronósticos inglés y americano anuncian también, para el mismo cuarto de luna, grandes temporales en las costas de España, Francia e Inglaterra.

De orden de la Direccion general del Tesoro, el día 27 del corriente, de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfará esta Tesorería Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emision vencimiento de 30 de Junio de 1876, señaladas con los números del 557 al 561 de presentación y 1.257 á 1.261 de sorteo para el pago, importantes 4.830 pesetas.

Parece que entre los arbitrios que el ayuntamiento de Algeciras trata de crear para extinguir el déficit que tiene con la provincia, figura uno sobre las entradas y localidades del teatro de aquella localidad.

Los autores del robo y asesinato del cura de Salomino, en la provincia de Cáceres, han sido detenidos, resultando ser los culpables dos vecinos que se dedicaban á la venta de artículos de quincalla.

Se ha concedido autorización para publicar en Manresa un periódico que se titulará *Paz y Verdad*. Segun noticias, esta publicación será órgano de los somatenes de Cataluña.

Actualmente se está montando otro hilo telegráfico directo entre Barcelona y Madrid. Dicho hilo se coloca en postes especiales, y habiendo empezado á tenderse desde la corte, alcanza ya á Monistrol, llegando los postes á Sabadell, de modo que podrá funcionar dentro de poco. El hilo se monta con las mayores seguridades para evitar en lo posible las interrupciones, y con su auxilio podrá hacerse el servicio mucho mejor que hasta ahora.

Segun se vé por los periódicos franceses, continúa la venta de la colección del duque de Berwik y Alba. Uno de los últimos dias se adjudicaron 15 cuadros en los precios siguientes:

El Enterramiento, tapicería de Ferra, del siglo XVI, bordada en oro y plata, en 15.000 francos.

Escenas alegóricas de la vida de Cristo, idem, 16.800 idem.

La Pasión, tapicería de Florencia, bordada en oro, del siglo XVI, id. 19.600 id.

El Bautismo de Cristo, tapicería de Bruselas, bordada en oro y plata, del mismo siglo, id. 31.000 id.

La Oracion del Muerto, id. 18.000 id.

El Via-cruz, id. 25.000 id.

El Calvario, id. 25.000 id.

La serie de tres tapicerías de Bruselas, bordadas en oro y plata, obra de Wilhelm Pannemaher, representando las victorias del duque de Alba, se ha vendido del modo siguiente:

El Ataque, en 9.000 francos; el Paso, en 5.000 id., y la Victoria, en 8.000 id.

La de cinco tapicerías de Bruselas, del siglo XVII, que representan las estaciones, se ha adjudicado en los precios siguientes:

El tributo de Pomona, en 1.700 francos; la Primavera, en 1.700 id.; el Estío, en 2.700 idem; el Otoño, en 1.700 id., y el Invierno, en 2.500 id.

En Francia, donde se fabrica la harina muy fina, el rendimiento de cada molino es de 27 á 37 litros por hora y por unidad de fuerza de caballo de su máquina.

En los Estados Unidos, en Rochester (Estado de Nueva-York), el rendimiento por la misma unidad de fuerza de caballo de su máquina.

En Inglaterra varia entre 31,5 y 41,25 litros por hora y por caballo.

En Alemania y en Hungría hay molinos cuyos rendimientos no exceden de litros 25,25, estimándose como una buena producción cuando ésta llega por término medio á litros 27,5.

Un despacho de Pesth, fecha 24, dice que un decreto de la policía turca de Constantinopla invita á todos los hombres á que se trasladan á las mezquitas al primer grito del muezzin, y ordena á las mujeres que abandonen las modas nuevas y vuelvan á vestir el antiguo traje musulmán.

Circula el rumor de que Rusia tenia proyectos de contratar un empréstito de 250 millones de rublos en Francia y en Holanda. Antes de la salida del czar de San Petersburgo quedó acordada la movilización de todo el ejército ruso.

Segun noticias que á última hora circulan, Rusia tendrá muy pronto, si es que no tiene en la actualidad, de su parte, todos los aliados con quienes contaba. Se dice que los montenegrinos entrarán en campaña, que Servia organiza un cuerpo de observación, y que Grecia moviliza sus reservas. También Rumania activa la movilización del ejército y de la milicia, y se cree que el príncipe Carlos tomará en persona el mando del ejército.

La terna que la diputación provincial ha elevado al gobernador civil para el nombramiento de un vocal para la junta de Instrucción pública, la forman los señores Gomez Parreño, Serrantes y Pozo.

Ayer, á las cinco de la tarde, el coche de plaza núm. 404, atropelló á un caballero en el viaducto de la calle de Segovia, fracturándole el pié izquierdo. El cochero no fué capturado.

Se ha dispuesto que el abono del medio sueldo de reemplazo de los jefes y oficiales móviles, correspondiente al que han disfrutado en dichas fuerzas, cese en el fin del mes en que fueron clasificados, debiendo ser alta en la nómina de reemplazo, con el empleo que se las consigne para el ejército de la Península.

Anteanoche, á las doce, fué conducido al juzgado de guardia un hombre que en la casa núm. 10, de la calle de Fernando, el Católico, para que robó 12.000 rs á una anciana, la cual mantenía los nietos, el mayor de cinco años, huérfanos de padre y madre.

La infeliz mujer se resistía á todo consuelo, pues la cantidad robada la habia reunido á fuerza de contínuos y penosos trabajos.

El martes se vió en el juzgado de Palacio uno de los incidentes del ruidoso pleito habido entre la señora viuda de Ardanaz y el Sr. Moralés, arrendatario de la tienda Los Sahoyanos, informando los letrados señores Fernandez de la Hoz y Uzelay.

## VARIEDADES.

### FELIPE II.

Si queremos ver hasta que punto llegaba aquella fé religiosa de Felipe II y su respeto hacia las cosas mas sagradas, descendamos á los sucesos que tenían lugar en su palacio y á las escenas que ocurrían entre este despota y su hijo Carlos, aquel de quien habia dicho que seria el primero en llevar la leña que alimentase la hoguera en que habia de consumirse si profesara las doctrinas reformistas.

Habiendo enviudado Felipe de María de Portugal madre del príncipe Carlos, casó con Isabel de Francia, la cual habia sido

Prometida al príncipe, y éste, á lo que parece la a naba con pasión, á cuyo afecto no debiera ser ella indiferente, si se atiende que al consentir en su enlace con Felipe no lo hizo sin cierta repugnancia.

Para desterrar del ánimo del joven príncipe la natural melancolía que aquel contratiempo le produjo, fué mandado á Alcalá de Henares, con su tío el bastardo D. Juan de Austria y su primo Alejandro de Farnesio, casi de una misma edad los tres, y allí tuvo la desgracia de caer rodando una escalera recibiendo un grave golpe en la cabeza que puso en peligro su vida y dejó entorpecida su razón.

Desde esta desgracia que ocurrió en 1563, el juicio de Carlos siguió perturbado dando motivo con sus acciones á que se le tuviese constantemente vigilado para desbaratar un proyecto de fuga, lo que exasperándole, le producía raptos de locura; y habiendo ido á confesarse la víspera del día de los Inocentes del año de 1567, no pudo obtener que le diesen la absolución, por decir que abrigaba el propósito de matar á un enemigo, y entonces para que resolviese sobre el asunto, juntó á catorce frailes de Nuestra Señora de Atocha, con otros eclesiásticos, y todos digieron que á no desear aquel mal pensamiento, les era imposible absolverle.

A instancia de uno de aquellos, declaró que el enemigo á quien pensaba matar era el rey, su padre, cuya manifestación produjo el asombro general de aquellos, los cuales expidieron un correo al Escorial informando al rey de la disposición de ánimo en que el príncipe Carlos se hallaba.

Este hecho prueba plenamente la locura del príncipe.

A pesar de su locura, Carlos no abandonaba sus proyectos de fuga. A mediados de Enero del año de 1563 regresó de su viaje á Andalucía uno de sus agentes, trayéndole la suma de ciento cincuenta mil ducados recogidos en aquellas provincias.

Hechos sus preparativos le dió cuenta de todo á su tío D. Juan de Austria para que le acompañase en su fuga, á lo cual se resistió este amonestándole á que desistiera de aquel proyecto, y á lo que parece dió conocimiento al rey. En 17 de Enero mandó Carlos al director de postas que le tuviese preparados ocho caballos, y sospechando este de aquella orden, dejó vacías las caballerizas y dió cuenta al rey de aquella petición, el cual se puso en camino llegando á Madrid la mañana del 18 sin que en aquel semblante de bronce se notase la mas leve emoción; y aquella misma noche poco después de las once acompañado del duque de Feria, capitán de guardias y de otros caballeros pasó á la habitación del príncipe, cuya puerta se hallaba abierta de antemano, y adelantándose sin producir el menor ruido, el de Feria se apoderó de las armas que allí tenia, Carlos al conocer á su padre se arrojó de la cama exclamando: «¿Qué me quiere V. M.? ¿Qué quiere V. M. matar, ó prender?» «Ni lo uno ni lo otro contestó el rey, sino lo que ahora vereis.»

De nada sirvió al príncipe irritarse, su muerte estaba decretada; y aquel aposento habia de servirle de tumba y de lugar á su suplicio, decimos de tumba porque aun cuando no se le privaba de la existencia era una vida muy parecida á la muerte y la cual no habia de prolongarse por mucho tiempo.

En vano la reina Isabel, su antigua prometida, y ahora esposa de su padre, pidió permiso para visitarle, la misma negativa obtuvo la reina de Portugal. El emperador de Alemania escribió á Felipe II, que el castigo impuesto al príncipe seria bastante á corregirle y esto fué motivo á que cortesen su correspondencia con aquel soberano. D. Juan de Austria fué reprimido al vestir de luto por aquellos acontecimientos; y los diputados de Aragon, Cataluña y Valencia que se dirigían para Madrid en demanda de perdon para Carlos se volvieron temerosos del mal recibimiento que les esperaba, llegando en fuerza de no hablar públicamente de aquel suceso á olvidar e por completo como si fuera un acontecimiento ordinario.

Con poca resignación soportaba Carlos su desgracia no andándose á comer por espacio de dos ó tres días unas veces, y este desarreglo en la comida, y el exceso con que bebía el agua helada, así como el pasearse descalzo despues de inundar el suelo de agua, el suelo de su habitación y el poner nieve en su lecho para acostarse, le trajo una enfermedad que segun opinion de los facultativos habia de producirle la muerte en poco tiempo, cuyo pronóstico en vez de causarle pesar, le fué motivo de alegría entregándose con el mayor celo á cumplir todos los deberes que sus creencias religiosas le imponían en aquellos momentos, haciendo escribir al papa despues de su muerte que ocurrió en 24 de Junio.

Jamás católico alguno ha muerto más cristianamente, y de Felipe II escriben también en aquellas circunstancias: «siente su desgracia con el corazón de un padre; pero la sobrelleva con la resignación de un cristiano.» Pero nosotros más amigos de la verdad que de los tiranos, no podemos dejar de decir que el casamiento de Felipe II con Isabel del Francia, fué causa de la locura y muerte de su hijo.

A los tres meses de haber muerto el príncipe de la manera que dejamos espuesta, murió su prometida Isabel de Valois, la esposa de Felipe II; suceso que por lo reciente que estaba la del príncipe, dió lugar á rumores que señalaban como autor al rey; pero como quiera que aquellos rumores no tienen otro fundamento que la conducta del padre para con el hijo, nos abstenemos de admitirlos como ciertos, cumpliendo nuestro propósito con hacer aprecio de ellos para que cada cual los aprecie como tenga por convenientes. Por otra parte, la historia consigna que Felipe II sintió gran dolor por la muerte de su esposa; más no sabemos si sería el dolor de la pérdida que experimentaba ó el dolor del arrepentimiento.

Polopos y Abril de 1877.  
F. ACOSTA ROMERO.

## SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Discurso leído en la solemne apertura de las Cortes, verificada el 25 de Abril de 1877.

Un decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernado de la provincia de Lérida y el juez de primera instancia de la capital.

## GACETILLA.

He aquí los números de la lotería que han sido agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado ayer:

85, con 80.000 pesetas, Madrid; 15.770, con 50.000 id., Barcelona; 8.231, con 20.000 idem, Madrid; 17.143, con 10.000 idem, Cartagena; 569, con 10.000 idem, Málaga; 27.596 con 5.000 idem, Cádiz; 12.385, con 5.000 idem, Geta; 26.417, con 5.000 idem, Tolosa. Con 2.500 pesetas: 29.721, Estepona; 9.529, Barcelona; 8.975, Madrid; 19.519, Murcia; 39.493, Madrid; 31.451, id; 13.440, idem; 33.860, idem; 7.169, Cádiz; 23.878, Estepona; 33.452, Madrid; 27.470, idem; 10.031, Barcelona; 22.364, Sevilla; 11.728, Madrid; 205, San Sebastian; 32.440, Madrid; 17.265, Valencia; 39.744, Badajoz; 23.565, Madrid; 39.430, idem; 5.234, idem; 33.593, Valencia; 34.078, Gijón; 31.226, Alicante; 16.322, Zaragoza; 9.724, Calatayud; 6.159, Oviedo; 4.543, Algeciras; 35.330, Alicante; 7.563, Burgos; 33.377, Madrid; 36.017, Granada; 2.570, Valencia; 14.281, Granada; 19.356, Madrid; 6.353, San Sebastian; 33.750, Madrid; 35.618, 12.531 Zaragoza.

El siguiente sorteo se verificará el día 5 de Mayo. Constará dicho sorteo de 20.000 billetes, al precio de 6 pesetas.

Es cierto que la eminente artista señora Pezzana con toda su compañía, actuará en el teatro de la Comedia desde 1.º de Mayo.

El sábado próximo se verificará en el teatro de la Zarzuela, el beneficio de la distinguida actriz Sra. Frigerio, con la opereta titulada *La hija de madama Angot*, que tan notablemente desempeña dicha artista.

Además, en uno de los intermedios, dirá la beneficiaria la canción española *La carabinera*, del maestro Barbieri, que ha cedido la música galantemente en obsequio de dicha señora.

Suspendida, por ahora, en el teatro Español, á causa de la indisposición de la señorita doña Elisa Boldun, la función anunciada para su beneficio, se ha visto obligada la empresa á adelantar el de las actrices señoras Fenoqui y Contreras, que tendrá lugar esta noche con el acreditado drama del repertorio *La campana de la Almudaina*, en lugar de la variada función que dicha señora estaba preparando para este objeto.

Pasado mañana sábado se estrenará en el teatro de Novedades el drama de espectáculo nuevo en tres actos y en verso de costumbres populares, y original del aplaudido autor D. Rafael Garcia Santisteban, titulado *El laberinto de las Vistillas ó mozos y franceses*, el que se pondrá en escena con todo el aparato que requiere, y exornado con canciones y bailes, cuya música la ha escrito expresamente el acreditado maestro Sr. Barbieri. También se estrenará dicha noche para fin de fiesta una pieza del Sr. Balaciart, *Casamientos y viceversa*.

Mañana viernes tendrá lugar en el Teatro Real el beneficio de la primera actriz Sra. Pezzana de Galtieri, con el drama en tres actos, de Damas hijo, *La Princesa de Georgia*, cuyo libreto, en español, está de venta en los despachos de billetes del referido coliseo.

Segun el programa dado por la empresa del teatro de la Comedia, al inaugurar sus tareas teatrales el 30 del corriente mes,

terminan las 30 representaciones, mitad de las 60 por que se hizo el abono; en su consecuencia, los señores abonados se servirán pasar desde hoy á Contaduría para hacer efectivo el pago de las 30 funciones restantes.

Longevidad.—Refiere un colega que el doctor Orteiga, de Atenas, ha publicado un caso raro de longevidad en los archivos de Hirschow. El sujeto se llama Jorge Stravrides y murió en Smirna á la edad de 132 años. Aunque este hombre llevó siempre una vida disipada, bebiendo diariamente una gran cantidad de aguardiente, conservó hasta la hora de su muerte la integridad de todos sus sentidos, y una dentadura magnífica, no abandonando nunca su ocupación de panadero. Nació en 1743, en el reinado de Mahomed I, y ha vivido durante la dominación de nueve sultanes.

Un adepto de Baco, al leer la noticia dijo: «Yo sigo el mismo camino y quiero conservarme mucho tiempo, como las frutas en aguardiente.»

## CORTES.

### CONGRESO.

Abierta la sesión de hoy 26 de Abril de 1877 á las dos y media bajo la presidencia del Sr. Garcia Camba, se leyó por el secretario Sr. Ochoa el acta de la preparatoria, siendo aprobada sin discusión.

Se procede á la lectura del sacho ordinario, y á la de los artículos del reglamento que hacen referencia á la eleccion de presidente y secretarios, entrando inmediatamente en esta operacion á la hora en que cerramos este alcance.

Los bancos de la minoría casi desiertos.

### BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 25 de Abril de 1877.  
FONDOS PUBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español á 11.20.  
Bónos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 54.10.  
Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1877, á 20.25.  
Idem, id. nuevas de 1876, á 09.00.  
Acciones del Banco de España, á 192.50.  
CAMBIOS.  
Londres, á 90 días fecha, 47.45.  
París, á 8 días vista, 4.93 p.

## ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Lidia*.  
ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*La campana de la Almudaina*.  
ZARZUELA.—A las nueve.—*La bella Elena*.  
PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—*Traviata*.  
COMEDIA.—A las nueve.—*Embregar la carta*—*La soñ y Compañía*.  
VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Enredos entre vecinos*—*Al que no está hecho á bragas*—*Un ramillete y una carta*.  
NOVEDADES.—No hay función.  
ESLAVA.—A las ocho y media.—*El niño de las Indias*—*La soirée de Cachupin*—*La epí tola de San Pablo*.  
SERVANTES (Capellanes, 10).—A las ocho y media.—*Una aventura de Lope*—*Viva Francisco!*—*Marións en tierra*—*El loco de la barandilla*—Baile.  
MADRID.—En la de EL PUEBLO ESPAÑOL. Carretera baja de San Pablo, 43, pral.

mis le diera nuevas fuerzas, hizo un movimiento y con los ojos ardientes, la boca entreabierta y los cabellos húmedos de sudor, se incorporó en la cama.

Aramis advirtió que la atmósfera de aquel cuarto era sofocante; todas las ventanas estaban cerradas; en la chimenea habiaumbre encendida, y dos velas de cera amarilla, que se corrían sobre los candeleros de cobre, caldeaban todavía mas la habitación con su denso vapor.

Aramis abrió la ventana, y fijando en el moribundo una mirada llena de inteligencia y respeto:

—Monseñor, le dijo, os pido perdon por haber venido sin que me hayais mandado llamar; pero vuestro estado me ha alarmado sobremanera, y temia que pudieseis morir antes de haberme visto, porque me halló colocado en sexto lugar en vuestra lista.

El moribundo hizo un movimiento de sorpresa, y consultó su lista.

—¿Conque sois el que se llamó en un tiempo Aramis y despues el caballero de Herblay? ¿Sois el obispo de Vannes?

—Si, monseñor.

—Os conozco, pues os he visto otra vez.

—En el último juleño nos hallamos juntos en el palacio del Padre Santo.

—¡Ah, sí, es verdad, ahora me acuerdo! ¿Y os poneis entre los concurrentes?

—Monseñor, he oido decir que la orden necesitaba poseer un gran secreto de Estado, y sabiendo que por modestia resignábais de antemano vuestro cargo en la persona que os proporcionase ese secre-

do desconocido, en donde penetraba su mirada sin que pudiera su mano tocarlo.

De repente se incorporó el franciscano.

—Terminemos, dijo: la muerte se apodera de mí. ¡Oh! Hace poco esperaba morir tranquilo... y ahora sucumbo sin esperanza, á menos que entre los que quedan... ¡Grisart, Grisart! ¡hacedme vivir una hora mas!

Grisart se acercó al moribundo, y le hizo tragar algunas gotas, no de la poción que habia quedado en el vaso, sino del contenido de un frasco que llevaba consigo.

—¡Llamad al escocés! exclamó el franciscano: ¡llamad al comerciante de Brema! ¡Llamadlos, llamadlos! ¡Jesús! ¡Me muero! ¡Me ahogo!

El confesor salió en busca de auxilios, como si hubiese fuerza humana que pudiera levantar el dedo de la muerte que pesaba ya sobre el enfermo; pero en el umbral de la puerta tropezó con Aramis, el cual, con un dedo en la boca como la estatua de Harpócrates, dios del silencio, le rechazó de una mirada hasta lo interior del cuarto.

El médico y el confesor hicieron, no obstante, un movimiento, despues de consultarse con los ojos, para apartar á Aramis. Pero este, con dos señales de la cruz, hechas cada cual de una manera diferente, dejó á ambos clavados en su sitio.

—Un gefe, murmuraron ambos.  
Aramis penetró lentamente en el cuarto, en donde el moribundo luchaba contra los primeros esfuerzos de la agonía.

En cuanto al franciscano, ora fuese que el elixir produjera su efecto, ó que la aparición de Ara-

—Resulta de ahí, continuó el orador, que el que pudiese prevenir los acontecimientos y tener como seguro lo que nunca está sino en tinieblas en el espíritu del hombre, esto es, la idea del bien ó del mal futuros, preservaría al mundo de una inmensa catástrofe, ó lograría convertir en provecho de la órden el suceso adivinado en la cabeza del mismo que lo prepara.

—Pronto, pronto, murmuró el franciscano perdiendo el color por momentos y reclinándose sobre el sacerdote.

El cardenal se acercó al oido del moribundo.

—Pues bien, monseñor, dijo: sé que, el rey de Francia ha decidido que al primer pretesto, una muerte por ejemplo, bien sea del rey de España ó de algun hermano de la infancia, la Francia reivindicaría con las armas en la mano el heredamiento, y poseo el plan político concertado por Luis XIV con dicho motivo.

—¿Dónde está ese plan? dijo el franciscano.

—Vedlo aquí, respondió el cardenal.

—¿De mano de quién está escrito?

—De la mía.

—No tenéis nada mas que decirme?

—Creo haber dicho mucho, monseñor, contentad al cardenal.

—Así es, habeis prestado un gran servicio á la órden. Pero cómo os habeis procurado los detalles que os han servido para combinar ese plan?

—Tengo pagados á los criados inferiores del rey de Francia para que me faciliten los papeles de su uso que logran escaparse del fuego de la chimenea.

# ANUNCIOS.

## HISTORIAS, POR DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º de 650 á 700 páginas.

Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 2.º

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de EL PUEBLO, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo. Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, incluso los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

## CONSERVACION Y BELLEZA DE LOS DIENTES. AGUA HIGIENICA DEL DOCTOR SIMON.

Con el uso de esta preparación se conserva sana y limpia la dentadura, y la boca fresca y perfumada. Precio, 6 rs. frasco.

### CREMA DE VINAGRE.

Cosmético tal vez preferible á todos los demás conocidos. Limpia el cutis con perfección, dejándole terso y fino. Precio, 4 y 8 rs. frasco

Laboratorio y oficina de farmacia.—Madrid.—CABALLERO DE GRACIA, NÚM. 3, y los correspondientes de la casa en provincias.

## TOS, CATARROS. JARABE LENITIVO BLANCO, DEL DOCTOR SIMON.

Especial para combatir toda clase de toses. Produce excelentes resultados aun cuando exista lesión orgánica del aparato respiratorio.

Acompaña á cada frasco una instrucción detallada acerca de sus propiedades y modo de emplearlo.

LABORATORIO Y OFICINA DE FARMACIA.

MADRID.

3, CABALLERO DE GRACIA 3.

## LIMONADA PURGANTE.

CITRATO DE MAGNESIA.

Lo agradable de esta bebida, sus buenos efectos como laxante eficaz, sin causar la menor irritación en el tubo digestivo, la hacen preferible á todas las demás conocidas, como lo atestigua el inmenso consumo que de ella se hace desde que el doctor Simon la dió á conocer en España.

El precio de cada botella es de 8 rs., y lo mismo el de cada frasco de polvos para preparar en viaje ó remitirla á provincias.

Madrid, farmacia y laboratorio, calle del CABALLERO DE GRACIA, NÚM. 3, donde se halla en venta como siempre los jarabes de goma, malvabisco, zaragatona, flor de borrajas, violeta, zarzaparrilla y demás emolientes, atemperantes y de recreo, de que tanto uso se hace en la presente estación.

## VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.  
De Santander el día 20 para id., tocando en Coruña.  
De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.  
De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.  
De ídem el día 15 para Coruña y Santander.  
Mas informes de los agentes en  
En Cádiz A. Lopez y Comp<sup>ta</sup>; Barcelona, D. Ripol y Comp<sup>ta</sup>; Santander, Angel B. Perez y Comp<sup>ta</sup>; Coruña, E. de Guarda; Valencia, Dart y Comp<sup>ta</sup>; Alicante, Faes hermanos y Comp<sup>ta</sup>; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 23.

## Desengaño. 10. LA SOLEDAD,

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas ataudes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias despues de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE

## OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 25 de Abril saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

### VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

CHOCOLATES  
DE  
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ  
MADRID-ESCORIAL



Son el mejor y más agradable de los purgantes

## CAFES Y TES SUPERIORES

DE LA



## COMPANIA COLONIAL



Antigua es la memoria de estos cafés y té, habiendo sido esta Compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que harían falta en esta capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del consumidor omero con que se ejecutan así como de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los té y cafés de la Compañía colonial se les invita á que les comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán merecer estos productos la marcada preferencia que se les concede hace cuarenta años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañía con sus anuncios.

Son cinco las clases de cafés que se encuentran siempre recién tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de cuatro y ocho onzas, ferrados de estubo para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 14 reales libra.

Los té negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 20 reales hasta 75.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20

ESCORIAL, MONTEA, 8.

Nota. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas y ceras y teleros para conservar ó preparar el té y el café.



CAFES

## MOLIDOS Y EMPAQUETADOS,

PREPARADOS POR LA CASA DE MATIAS LOPEZ.

Palma alta, 8; depósito central, Puerta del Sol, 13.—MADRID.

La torrefacción del café es la base más importante de este delicioso licor, muy bien llamado *alarga vida del hombre*. La operación de tostar el café resuelve ó hace que desarrolle más ó menos aroma, más ó menos materia grasa ó alimenticia, es el principio determinante para que el café sea sano para todos los consumidores ó algo perjudicial para muchos, es la grande operación que reclama más inteligencia y cuidados en el industrial. ¿No advertís cuando en las calles, en los patios y en otros puntos vais tostar el café el aroma que despidió? ¿No percibe vuestro olfato á cien metros de distancia el agradable aroma que contiene el café? ¿No conocéis que las partes esenciales del café embalsaman la atmósfera? Pues bien, esto es lo mismo que extraer á la leche la manteca, al pan el gluten. ¿Qué han adelantado estos comerciantes industriales? ¿Qué partido han sacado de la enseñanza del siglo? En esta parte ninguno, absolutamente ninguno.

La casa de MATIAS LOPEZ ha estudiado detenidamente todo lo que requiere en este sentido; ha practicado infinitos ensayos, costosos, sí, pero con fruto, consiguiendo concentrar estos aromas, estas virtudes esenciales, por el modo especial de tostarlo, hasta tal punto que á seis metros de distancia del sitio donde se efectúa no se percibe, ni aun ligeramente, que tal operación se está practicando. ¿Dónde, pues, se encierra el aroma de los cafés de Lopez que los demás expendedores regalán al aire?

El Sr. LOPEZ ha conseguido concentrar en el grano de café todo el aroma que es suyo. El público consumidor tocará las ventajas del procedimiento de MATIAS LOPEZ, á cuyo efecto ha publicado un pequeño trabajo sobre el café y regala un ejemplar á los que lleven valor de 20 rs. de este producto.

### PRECIOS.

Moka legítimo. . . . . 16 rs. libra.  
Puerto-Rico y Moka mezclados. . . . . 10  
Puerto-Rico y otras clases. . . . . 8

Se vende en los principales establecimientos, tanto de Madrid, como en provincias.

No deja de ser ingenioso el medio, murmuró el franciscano procurando sonreírse. Señor cardenal, dentro de un cuarto de hora saldrei de esta posada, y ya se os dará la contestación. Podéis marcharos.

El cardenal se retiró.

—Decid á Grisart que entre, y llamad al veneciano Marini, dijo el enfermo.

Mientras que el confesor obedecía, el franciscano, en vez de borrar el nombre del cardenal, como había hecho con el del baron, trazó una cruz al lado de aquel nombre.

En seguida, como si sucumbiese á aquel esfuerzo, se dejó caer sobre la cama, murmurando el nombre del doctor Grisart.

Cuando volvió en sí, había bebido la mitad de una pocion, cuya otra mitad quedaba todavía en un vaso, y estaba sostenido por el médico, mientras que el confesor y el veneciano aguardaban junto á la puerta.

El veneciano pasó por las mismas formalidades que sus dos concurrentes, titubeó como ellos á la vista de aquellas dos personas extrañas, y tranquilizado por las palabras del general, reveló que el Papa, asustado del poder de la orden, urdía un plan de espulsion general de los jesuitas, y estaba en tratos con las córtes de Europa, á fin de obtener su cooperación.

Indicó quiénes eran los auxiliares del pontífice, sus medios de acción, y designó el punto del Archipiélago adonde, por efecto de un golpe de mano, debían ser deportados dos cardenales adeptos del undécimo año, y por consiguiente jefes superiores,

juntamente con treinta y dos de los principales afiliados de Roma.

El franciscano dió las gracias al signor Marini, pues no era pequeño el servicio que hacia á la sociedad con la revelación de aquel proyecto del Papa.

En seguida recibió el veneciano la orden de marchar dentro de un cuarto de hora, y se retiró gozoso, como si tuviese ya el anillo, insignia del mando de la sociedad.

Pero mientras se alejaba, murmuraba el franciscano en su lecho:

—Todos estos hombres son espías ó esbirros: en ninguno de ellos veo un general. Todos han descubierto conspiraciones; pero ninguno posee un secreto. No es con la ruina, ni con la guerra, ni con la fuerza, como debe gobernar la compañía de Jesús, sino con la influencia misteriosa que presta una superioridad.

Nó, no encuentro al hombre, y para mayor desgracia, Dios me hiere, y me hiere de muerte ¡Oh! ¡Habré de parecer conmigo la compañía por falta una columna! ¡Será preciso que la muerte que me aguarda devore conmigo el porvenir de la orden, porvenir que con diez años de vida habria yo hecho eterno, segun lo hermoso y espléndido que se presenta con el reinado del nuevo rey!

El buen jesuita escuchaba con espanto aquellas palabras medio pensadas y medio pronunciadas, como se escuchan los delirios de un calenturiento, al paso que Grisart, de talento más claro y perspicaz, las devoraba como las revelaciones de un mun-

to, he escrito que estaba pronto á entrar en concurrencia, mediante á ser el único poseedor de un secreto que considero importante.

—Hablad, dijo el franciscano, estoy pronto á oiros y á juzgar de la importancia de ese secreto.

—Monseñor, un secreto del valor del que voy á tener la honra de confiaros, no se dice con palabras. Toda idea que llega á salir una vez del limbo del pensamiento y se vulgariza por una manifestación cualquiera, deja de pertenecer hasta al mismo que la ha concebido. La palabra puede ser recogida por un oido atento y enemigo, y por lo tanto es preciso no sembrarla á la aventura, porque entonces el secreto no puede llamarse ya secreto.

—¿Pues en qué forma quereis transmitirme vuestro secreto? preguntó el moribundo.

Aramis hizo un ademán al médico y al confesor en señal de que se alejasen, y con la otra mano entregó al franciscano un papel cerrado con una doble cubierta.

—¿Pues en lo escrito, preguntó el franciscano, no hay todavía mas peligro que en lo hablado?

—No, monseñor, dijo Aramis; porque bajo de esa cubierta hallareis caratères que solo vos y yo podemos comprender.

El franciscano contemplaba á Aramis con una sorpresa, que iba cada vez en aumento.

—Esa es, continuó este, la cifra que teniais en 1655, y que solo vuestro secretario Juan Jujan, que ya ha muerto, podría descifrar si volviese al mundo.

—¿Conque conociais esa cifra?

—Fui yo el que se la di,